

# 烏蘭察布日報

新聞 更 更 更

中共烏蘭察布市委機關報  
烏蘭察布日報社出版  
國內統一連續出版物號：  
CN 15-0012



2023年12月26日 星期二  
癸卯年十一月十四  
第18433號  
今日4版

## 《习近平谈“一带一路”(2023年版)》出版发行

新华社北京12月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平谈“一带一路”(2023年版)》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。这部专题文集,收入习近平同志2013年9月至2023年11月期间关于共建“一带一路”的重要文稿78篇。共建“一带一路”源自中国,成果和机遇属于世界。党的十八大以来,习近平同志开创性提出共建“一带一路”倡议,着眼于各国人民追求和平与发展的共同梦想,为世界提供了一项充满东方智慧、共同繁荣发展的方案,得到国际社会特别是共建国家积极响应。共建“一带一路”坚持共商共建共享,跨越不同文明、文化、社会制度、发展阶段差异,开辟了各国交往的新路径,搭建起国际合作的新框架,汇集着人类共同发展的最大公约数,成为广受欢迎的全球公共产品和国际合作平台,实现了共建国家的互利共赢,不仅为世界各国发展提供了新机遇,也为中国开放发展开辟了新天地。事实证明,共建“一带一路”站在了历史正确一边,符合时代进步的逻辑,走的是人间正道。习近平同志对共建“一带一路”的指导原则、丰富内涵、目标路径等进行深刻阐述,对于深化“一带一路”国际合作,扎实推进高质量共建“一带一路”,推动实现世界各国的现代化,建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界,推动构建人类命运共同体,具有十分重要的意义。

发展的共同梦想,为世界提供了一项充满东方智慧、共同繁荣发展的方案,得到国际社会特别是共建国家积极响应。共建“一带一路”坚持共商共建共享,跨越不同文明、文化、社会制度、发展阶段差异,开辟了各国交往的新路径,搭建起国际合作的新框架,汇集着人类共同发展的最大公约数,成为广受欢迎的全球公共产品和国际合作平台,实现了共建国家的互利共赢,不仅为世界各国发展提供了新机遇,也为中国开放发展开辟了新天地。事实证明,共建“一带一路”站在了历史正确一边,符合时代进步的逻辑,走的是人间正道。习近平同志对共建“一带一路”的指导原则、丰富内涵、目标路径等进行深刻阐述,对于深化“一带一路”国际合作,扎实推进高质量共建“一带一路”,推动实现世界各国的现代化,建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界,推动构建人类命运共同体,具有十分重要的意义。

## 从一粒种子到一片产业

### ——乌兰察布马铃薯实现全产业链发展

□本报记者 邵敏丽

近日,内蒙古丰种业有限公司的马铃薯专用加工薯经呼和浩特海关所属集宁海关查验放行后出口发运,已于11月20日抵达马来西亚。这标志着乌兰察布马铃薯已经走出国门,走向了更为广阔的国际市场。

今年以来,对于马铃薯产业的发展,从中央到地方频频推出重大利好政策。

10月中旬,国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》中提到,要支持生物育种产业化应用试点,建设大豆、玉米、马铃薯制种大县,打造国家重要“粮仓”。

今年9月,内蒙古印发《关于推进马铃薯产业链发展六条政策措施的通知》,创新推出“薯六条”支持政策,推进马铃薯全产业链升级。

今年年初,我市制定印发了《乌兰察布市马铃薯产业发展示范区建设方案》,为示范区建设明确了总体目标、重点任务,奠定了马铃薯发展的总基调。

正所谓“天时”之力,乌兰察布马铃薯迎来了发展的机遇期。

另一方面,乌兰察布在高品质马铃薯的生产上,也占有“地利”的优势。

这里气候凉爽、日照充足、多疏松沙土,极其适宜马铃薯生长。

这里出产的马铃薯块茎大、薯形好、干物质含量高、病虫害少,各项指标均优于国内其他地区,是享誉全国的优质农产品。

从满足温饱的“土鸡蛋”到致富“薯”光“金蛋蛋”,马铃薯在乌兰察布这片沃土上“长”出了长产业链,这其中更多的是“人和”。

今年以来,全市通过实施马铃薯良种繁育提升、扩种增产提升、加工转化提升、市场营销提升、科研创新提升“五大行动”,持续推动马铃薯产业转型升级,产业优势进一步凸显,预计马铃薯全产业链产值达到80亿元,全产业链发

### 奋力书写中国式现代化乌兰察布新篇章

展卓有成效。

#### 繁育基地“造”出更多优质原种

种子是农业的芯片。在马铃薯育种领域,“中国薯都”乌兰察布有着深厚的底蕴。历史上,我国第一个马铃薯原种场、第一个薯薯脱毒实验、第一个标准脱毒薯组培室,都诞生在乌兰察布。

中加公司是农业产业化国家良种繁育基地,承担着国家良种繁育基地示范项目建设,2023年种薯繁育面积达1.5万亩,生产合格种薯4万多吨。

“这个叫原原种,是马铃薯最初的种子。”伴随着中加公司副总经理刘广品,记者走进品种选育科研温室。刘广品指着拇指大小的“小土豆”,如数家珍般地告诉记者:“这个是中加7号,今年,这个品种在自治区推广面积达到了10.4万亩,正在准备申报自治区500万奖励。而这俩个品种是中加10号和中加11号,这两个品种都是高淀粉型品种,淀粉含量达20%至24%。这两个品种采用常规杂交育种的方法,历经8年,在多个气候类型区试验表现出高产高淀粉。这两个品种的成功选育,有力解决了淀粉工业无加工专用薯可用问题。”

推动马铃薯产业发展走上“快车道”,马铃薯种薯繁育体系是至关重要的一环,而中加公司就是其中的缩影。近年来,我市着力推动马铃薯品种选育,集中力量选育登记淀粉含量高、适合机械化、抗早抗病虫害性强、具有自主知识产权的专用新品种;不断提高种薯繁育能力,创建马铃薯“种子工厂”,推进察右前旗、四子王旗、商都县国家区域性良种繁育基地建设。

数据显示,截至目前,全市良种繁育基地面积稳定在40万亩,现有种薯企业16家,组培室面积9.96万平方米,年脱毒薯生产能力10亿株、原原种生产能力20亿粒,脱毒种薯覆盖率达到100%。积极选育推广马铃薯优质高产品种,打造“看中选种”平台2处,展示面积250亩,展示品种56个。

#### 种植链处处彰显“科技范”

在瑞田现代农业示范园,“科技范”体现在种植的全方位、全过程。26个高清摄像头可视作物的生长情况,搭配气象站、环境传感器、作物长势监测仪、虫情监测仪等设备详细采集数据,再通过5G网络回传并分析数据,根据需求对特定片区单独进行精准施肥,真正做到了缺啥补啥。

智能水肥一体化系统就是智能化生产作业的“佼佼者”。

“这套智能水肥一体化系统,它将‘浇地’转变为‘浇作物!’”乌兰察布市瑞田现代农业股份有限公司副总经理李呈介绍,智能水肥一体化是将灌溉与施肥融为一体的高科技技术,借助灌溉系统,将液体肥料或可溶性固体肥料配兑而成的肥液与灌溉水一起,均匀、准确地输送到作物根部,为农作物吃上了“精细粮”。相比一般的水肥施用方法,水的利用率提高15%,肥料利用率提高20%,农作物品质更佳,同时省工省时,利于大规模种植。

科技的发展为马铃薯种植增添了高飞的“羽翼”。

据农情调度,今年全市马铃薯种植面积143.5万亩,其中鲜食薯主要以希森6号、中加7号、沃土5号、V7、冀张薯等品种为主,面积101.5万亩;加工专用薯主要以大西洋、麦肯、布尔班克、东农

310、晋薯16号、青薯9号为主,面积23万亩;种薯繁育面积19万亩左右。今年全市重点开展了马铃薯提增产增效试验示范工作,积极争取项目开展高垄栽培、浅埋滴灌、测土和测叶柄精准施肥、智能水肥一体化等节水节肥高产技术应用示范。

#### 小土豆“长”成大产业

走进内蒙古蒙薯食品科技有限公司,记者看到,“嘟嘟薯”全自动化生产线上,一颗颗马铃薯在历经分选、清洗、脱皮、分切、低温油炸、冷冻打包等一系列操作后,便完成了从马铃薯到薯条的蝶变。

“嘟嘟薯”是内蒙古蒙薯食品科技有限公司打造的自有低温薯品牌。凭借非高温油炸、非膨化工艺、零反式脂肪的特点,赢得了众多消费者的青睐。“又酥又脆!”“是薯条的原本香味!”……在淘宝网上的“嘟嘟薯旗舰店”内,“嘟嘟薯”原切薯条好评如潮,销量直线上升。

据了解,今年内蒙古蒙薯食品科技有限公司共计收购马铃薯加工薯3万吨,累计销售金额达6700万元。

马铃薯要想实现附加值的提升,就要改变以往种马铃薯、卖马铃薯的低端运作模式。引进兴起一片深加工产业,乌兰察布走出了属于自己的路径。

目前,全市马铃薯加工企业37家,其中薯条薯饼加工企业4家,淀粉全粉加工企业25家,鲜切、土豆粉、马铃薯醋、马铃薯馒头等其他加工企业8家,新建马铃薯加工项目8个,新建项目全部投产后,全市马铃薯薯条薯饼加工能力达到90万吨、淀粉全粉加工能力达到50万吨,成为全国最大的马铃薯薯条加工基地和马铃薯淀粉生产基地。

得天时地利人和,乌兰察布马铃薯从培育一粒种子到兴起一片产业,实现了全产业链的发展。

乌兰察布马铃薯未来可期。

## 以学促干 推动民营经济高质量发展

□本报记者 崔峻峰

主题教育开展以来,市工商联紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,坚持实干担当,切实将主题教育学习成果转化为工作的强大动力,多措并举让主题教育实起来、活起来、热起来,切实为民营企业排忧解难,持续推动民营经济高质量发展。

#### 深学理论 让主题教育热起来

市工商联坚持把“学思想”作为首位任务,贯穿主题教育始终,充分发挥“关键少数”带头作用,结合实际,制定理论学习安排,积极推动主题教育理论学习持续升温。同时,以党组理论学习中心组学习会、专题党课、专题研讨、主题党日等多种形式的活动深耕细学,通过班子成员带头学、全员发动广泛学、浓厚氛围促学、创新形式灵活学、融入实践转化学的方式,进一步推动机关内部学习“热潮”。

截至目前,已开展三期读书班,集中学习6天,开展专题研讨7次,专题党课2次,主题党日2次,专题讲座1次,开展支部集体学习11次。

#### 深入调研 让主题教育活起来

“我们围绕民营企业反映的服务不到位、各地商会作用不突出、商会活动场所分散、涉农企业公共品牌打造推广推荐弱及销售困难等问题进行深入调研,坚持问题导向,和浙江盘石集团进行对接,签订框架协议,为企业搭建平台建桥梁。”市委统战部副部长、市工商联党组书记李有平介绍,市工商联在学深悟透党的创新理论的基础上,持续推进学习成果转化,为工作能力的再提升,深入民营企业调研考察,让主题教育活起来。

截至目前,市工商联已完成民营企业调查系统扩容工作,民营企业调查点由原先189家增至306家;组织260多家民营企业参与全国工商联“上规模民营企业”、民营企业社会责任调研等4次,组织240多家民营企业参与自治区工商联民营企业投资意愿、民营企业绿色发展调研等3次,形成了《民营企业投资环境调研方案》《民营经济助力乡村振兴调研方案》等五方面调研成果,切实解决民营企业发展过程中的痛点、难点、堵点,为民营经济高质量发展积蓄动能。

#### 深推发展 让主题教育实起来

市工商联着力搭建中小微企业全生命周期服务平台、世界乌兰察布人家园平台、“原味乌兰察布”推介平台“三大平台”,推动调研成果转化和查摆问题解决,提升服务民营经济的能力和水平,推进主题教育走深走实。

据李有平介绍,中小微企业全生命周期服务平台集涉企政策、金融产品、专业机构资源于一体,是贯穿民营企业的规划启动、发展经营、产品销售等全程的服务平台;世界乌兰察布人家园平台汇聚我市在外专家学者、商界界人士等,是商协会组织的全链条服务新平台、招商引资新平台、孵化培育新平台;“原味乌兰察布”推介平台可以极大提升农畜产品品牌影响力和产品附加值,推动我市优质农畜产品走出去。

市工商联

### 第三个比赛日

## “十四冬”越野滑雪资格赛两项比赛收官

### 聚焦十四冬

本报讯(实习生 郝帅鹏)12月25日,2023-2024赛季全国越野滑雪锦标赛暨第十四届全国冬季运动会越野滑雪资格赛进入第三个比赛日,青年组男女个人短距离(传统技术)项目共有来自重庆市体育局、吉林省体育局、贵州省冬季运动管理中心等21支代表队174名运动员参赛。

来自四川省代表队的张友明告诉记者,越野滑雪比赛涉及到传统技术和自由技术两种技术规则。本次比赛为传统技术,包括交替滑行、双杖推撑滑行、无滑行阶段的八字踏步、滑降以及转弯技术。不允许有双脚或单脚的蹬冰动作,雪板必须放在压好的雪槽里,两个滑雪板保持与滑行方向平行,运用双腿的前后摆动和雪仗来前进。

第十四届全国冬季运动会越野滑雪资格赛进入第三个比赛日,青年组男女个人短距离(传统技术)项目共有来自重庆市体育局、吉林省体育局、贵州省冬季运动管理中心等21支代表队174名运动员参赛。

为传统技术,包括交替滑行、双杖推撑滑行、无滑行阶段的八字踏步、滑降以及转弯技术。不允许有双脚或单脚的蹬冰动作,雪板必须放在压好的雪槽里,两个滑雪板保持与滑行方向平行,运用双腿的前后摆动和雪仗来前进。



奋力拼搏



冲向终点